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VIIKONVAIHDE

MAISTERI JA MAAJUSSI

Kiperä 
kuntauudistus
Kansanedustajat Tuula Peltonen (sd.) ja Mikko Savola 
(kesk.) eivät ole löytäneet yhteistä säveltä kuntapolitiikasta.

Keskusta jätti kuntauudistuksesta välikysymyksen, josta 
äänestetään tänään eduskunnan täysistunnossa.

”Äänestän epäluottamusta hallitukselle. Uudistus on 
ylhäältä alaspäin saneltu, eikä se puutu itse ongelmiin, 
kuten terveydenhuollon järjestämiseen. Nyt keskitytään 
vain rajojen siirtelyyn ja palvelujen keskittämiseen”, Savola 
kertoo.

Peltonen harmittelee, ettei pääse äänestämään. Hän 
on äänestyksen aikaan työministeri Lauri Ihalaisen (sd.) 
mukana Jämsän Hallin ja Keuruun varuskunnissa.

Uudistus saa kuitenkin hänen täyden tukensa.
”Tarkoitus on saattaa Suomen kuntien peruspalvelut 

sille tasolle, että jokainen kansalainen on yhdenvertaisessa 
asemassa asuinpaikasta riippumatta.”

Keskustelu väärillä raiteilla
Sekä maisteri että maajussi ovat tyytymättömiä käytyyn 
kuntakeskusteluun.

Savolan mielestä kuntaministeri Henna Virkkunen 
(kok.) kiertää todelliset ongelmakysymykset ja jättää 
vastaamatta niihin. ”Kunnilla on tarpeeksi asiantuntemusta 
ja tietoa siitä, miten palvelut parhaiten turvataan. Esimer-
kiksi Etelä-Pohjanmaalla 19:stä kunnasta vain kaksi kannatti 
liitoksia”, ähtäriläisedustaja muistuttaa.

Peltosen mukaan keskustelu ohjautui heti alussa väärille 
urille, kun puhe siirtyi pakkoliitoksiin. ”Kyse on sosiaali- ja 
terveysalueiden yhdistämisestä, jotta kuntalaiset voisivat 
saada terveyspalveluja lähellä kotiaan jatkossakin.”

Mielipide-eroista huolimatta kumpikin vastustaa kuntien 
pakkoliitoksia. 

Kaikki puolueet mukaan
Savola siirtäisi nykymuotoisen kuntauudistuksen arkistoon 
ja aloittaisi valmistelutyön puhtaalta pöydältä.

”Asian pitäisi edetä parlamentaarisesti niin, että kaikki 
puolueet pääsevät vaikuttamaan lopputulokseen. Myös 
kuntia olisi kuultava aidosti.”

”Kunnat lausuvat seuraavaksi omat näkemyksensä, 
jolloin valtuustojen luottamushenkilöt ovat avainasemassa. 
Ministeriö laatii tämän valmistelun pohjalta esityksen 
eduskunnan käsittelyyn”, puolustaa Peltonen.

Kuntaidentiteetti puntarissa
Savola pelkää suunnitellun uudistuksen rapauttavan 
palvelut maaseudulla.

Peltonen taas uskoo rakenteiden uudistamisen turvaavan 
myös haja-asutusalueiden peruspalvelut. Hän korostaa, 
ettei kuntaidentiteetti riipu kunnan koosta.

”Kotikuntani Jämsä suhtautuu hyvin myönteisesti yhteis-
työn laajentamiseen. Meillä on suuntauksia niin Kuhmoisiin 
kuin Mänttä-Vilppulaan.”

Savola sanoo Ähtärin haluavan jatkaa itsenäisenä kunta-
na. Ähtäri kuuluu tällä hetkellä yhteistoiminta-alueeseen 
Alavuden, Kuortaneen ja Töysän kanssa.

RIKU-MATTI AKKANEN

Mikko Savola ja Tuula Peltonen ovat napit vastakkain 
kuntauudistuksesta.

Jaana Kankaanpää

”Joutsenon nimi on saanut alkunsa siitä, kun on päätetty, 
että minkä niminen lintu ensiksi lentää paikalle, sen nimi-
nen pitäjä tehdään. Oli lentänyt joutsenlintu”, kertoi muuan 
joutsenolainen vuonna 1935.

Toisen version mukaan kirkko oli valmis, mutta nimi 
puuttui. Nimi saatiin yli lentäneeltä valkealta linnulta.

Tarinat ovat jälkeenpäin sepitettyjä. Mutta lintuun 
Joutsenon nimi voi hyvinkin liittyä, sillä joutsen-alkuiset 
vesistönimet ovat Suomessa yleisiä. 

Joutsenon kylä sijaitsi alun perin Saimaan rannalla. Ni-
mistöntutkija Viljo Nissilä arvelee, että kylän vanha muoto 
Joutzenus olisi tarkoittanut joutsenten oleskelupaikkaa.

Joutsenon nimeä on selitetty myös toisesta näkökulmasta. 
Jousen eli joutsen genetiivimuoto muistuttaa linnunnimeä. 
Joutsenon seutu oli karjalaisten ja hämäläisten riistamaita 
jo ammoisina aikoina.

Jousi on tarkoittanut metsästysvälineen lisäksi metsäs-
tyskykyistä miestä. Jousella metsästäminen oli miehen 
työkyvyn mitta. Jousi eli työkykyinen mies puolestaan oli 
verotusyksikkönä Karjalassa jo Pähkinäsaaren rauhan 
aikoihin. Kirkollisverotuksessa jousi pysyi käytössä aina 
1900-luvulle saakka.

Jos kylän nimen takana piilee jousi, se olisi voi-
nut siirtyä henkilöltä talolle ja sitä myötä kylän 
nimeksi. Joutsenosta ei kuitenkaan 
tunneta Joutsi- tai Joutsimies-
nimisiä henkilöitä tai taloja.
TOPI LINJAMA

PAIKANNIMI KERTOO

Joutsenia ja 
joutsimiehiä

”Taas tuollainen puolipeitelty 
kysymys”, kansanedustaja Sep-
po Kääriäinen tuhahtaa jo toi-
seen kertaan, kun hänen pitäisi 
arvioida puolueellensa sopivaa 
puheenjohtajaa.

Kääriäinen haistaa kysyjän 
kieroilut, mutta hänhän onkin 
savolainen.

Nyt puoluekonkari on tark-
kana. Hän ei halua arvioida 
millään tavalla puolueen kesä-
kuiseen puheenjohtajakisan jo 
ilmoittautuneita ehdokkaita, 
Mari Kiviniemeä ja Paavo 
Väyrystä.

”Se, että on kilpailua johto-
paikoista, on myönteinen asia 
ja keskustan tavaramerkki”, 
Kääriäinen muotoilee.

Kisaan saatetaan saada mui-
takin ehdokkaita, esimerkiksi 
kansanedustajat Mauri Pek-
karinen ja Tuomo Puumala, 
mutta ei Kääriäistä.

Väyrysen kisaan lähtö ei lo-
pulta yllättänyt puolueessakaan, 
sillä hän sai presidentinvaaleis-
sa keskustaväen hereille ja puo-
lueen kannatuksen nousuun.

Miksi siis hypätä kisasta, kun 
voi surffata aallonharjalla suo-
raan kuntavaaleihin?

Väyrysen mallilla
seuraaviin vaaleihin
Keskustassa on tultu siihen 
tulokseen, että presidentinvaa-
leista pitää ottaa opiksi: tehdä 
jalkatyötä, koota rahaa pienistä 
puroista, tuoda aatetta esiin ja 
puhua myös henkisistä asioista, 
kuten yhteiskunnallisesta ehey-
destä.

Kuulostaa suoraan Väyrysen 
kampanjalta.

Pitääkö siis Kiviniemenkin 
alkaa kiertää maata, myydä mu-
keja ja puhua ”pehmeitä”?

”Pitää kilahtaa. Ihmisille 
pitää kilahtaa heti se meidän 
eromme hallituksen politiik-
kaan”, Kääriäinen sanoo.

Enemmän kuin ehdokkaiden 
puolesta keskustassa pelätään 
reilun kampanjoinnin ja sisä-
siisteyden puolesta. Siis sen,  
etteivät ehdokkaiden taustajou-
kot sorru likaiseen peliin.

63-vuotiaalla Kääriäisellä on 
puolueestaan pitkä kokemus. 
Hänet valittiin puoluesihteerik-
si vuonna 1980 ja kansanedusta-
jaksi vuonna 1987.

Sen jälkeen hän on toiminut 
keskustan varapuheenjohtaja-
na, ministerinä ja eduskunnan 
varapuhemiehenä.

Katastrofi
koetteli kenttää
Kevään 2011 eduskuntavaalit 
olivat keskustalle Kääriäisen 
sanoin ”katastrofi”, joka koet-
teli myös kentän uskoa puolu-
eeseen.

Keskusta vajosi 15,8 prosen-
tin kannatuksella oppositioon 
ja sielläkin vain toiselle sijalle.

Sen jälkeen on noustu suosta: 
presidentinvaaleissa kolman-
nelle sijalle ja viimeisimmissä 
kyselyissä toiseksi suurimmaksi 
puolueeksi 17,7 prosentin kan-
natuksella.

”Pahin on takana. Olemme 
nyt todellinen haastaja kokoo-
mukselle. Eduskuntavaaleissa 
2015 olemme suurin puolue”, 
Kääriäinen uhoaa.

Kolmet viimeiset vaalit 
osoittavat Kääriäisen mielestä 
hyvin sen, kuinka suomalainen 
politiikka on muuttunut nopea-
rytmiseksi: Pekka Haavistosta 
tuli ilmiö vuonna 2012, perus-
suomalaiset voittivat vaalit 2011 
ja kokoomus nousi melkein suu-
rimmaksi jo 2007.

”Isot muutokset ovat mah-
dollisia, jos puolueessa on ytyä 
ja järkeä.”

Hallitus auttaa
oppositiota
Keskusta pitää kunnallisvaaleja 
ponnahduslautana ykkössijalle. 
Elinehto on saada ehdokaslistat 
täyteen kunnissa.

”Siinä ratkaistaan, jatkuuko 
nyt alkanut nousu.”

Nykyistä nousua selittää 
Kääriäisen mielestä kaksi seik-
kaa. Ensiksi se, että Väyrysen 
presidentinvaalikampanja on-
nistui, sillä se oli selkeä, kattava 
ja aatteellinen.

Toiseksi se, että keskusta ko-
kee löytäneensä oikean sävelen 
oppositiopolitiikassa. 

Kääriäisen mielestä poliitti-
nen asetelma on nyt harvinaisen 
herkullinen, sillä sinipunahal-
litus on suorastaan syöttänyt 
keskustalle makupaloja: kunta-
uudistuksen ja armeijan säästöt.

Kriittisempi voisi todeta, että 
keskusta on lähtenyt nousuun 
puheenjohtajastaan huolimatta 
ja kysyä, kuinka hyvä Kiviniemi 
tehtävässään oikein on ollut.

Mikä olikaan
se valttikortti?
Mutta siihen keskustan valtti-
korttiin: erottumiseen. Mitä se 
on?

”Meidän vaihtoehtomme on 
hajautus, tasapaino ja tasa-arvo. 
Vastustamme kaikkea keskittä-
mistä”, Kääriäinen julistaa.

Kysymys ei ole hänen mie-
lestään siitä, että kaupungit ja 
maaseutu olisivat vastakkain. 
Pääkaupunkiseudullakin ym-
märretään, että hajautuspoli-
tiikka on keskittämistä parempi 
vaihtoehto, sillä se patoaa 
muuttoliikettä ja pitää siten 
ruuhkat, saasteet ja asuntojen 
hinnat kurissa.

Keskustaa auttaa se, että so-
siaalidemokraateilta puuttuu 
2010-luvun idea, perussuoma-
laiset on nyt peitottu oppositio-
politiikassa ja kokoomus – noh.

”Kokoomuksella on paljon 
valtaa, mutta sillä alkaa nyt 

vaikea vaihe. Paineita tulee jo-
ka puolelta, ja samalla virheitä 
ja ylimielisyyttä”, Kääriäinen 
sanoo viitaten kuntauudistuk-
seen.

”Vallan huipulle nouseminen 
ei ole niin vaikeaa kuin siellä 
oleminen.”

Tämän on kokenut myös kes-
kusta.

”Keskusta on
kuin harava”
Myös Suomen ja maailman ti-
lanne puhuvat keskustalaisten 
arvojen puolesta. Puoluekonka-
ri puhuu ”isosta rattaasta”.

”Ruoka, vesi, energia. Ne ovat 
Suomen valtti ja keskustalla on 

tähän isoon rattaaseen läheinen 
suhde.”

Jonkun mielikuvissa keskus-
ta saattaa olla vielä vanhanai-
kainen, maalainen ja nyt myös 
hajanainen.

Kääriäinen mielestä kysymys 
on edistyksellisyydestä ja omin-
takeisuudesta. Kansanvallasta 
ja lähidemokratiasta. Siitä, ettei 
ketään saa päästää putoamaan 
railon reunalta rotkoon.

Ja tietenkin siitä, ettei kes-
kustaväen erilaisuus ole ongel-
ma, vaan rikkaus.

”Keskusta on kuin harava, 
joka kokoaa laajasti erilaista 
väkeä yhteen.”

EIJA POUTANEN

Jaana Kankaanpää

Keskusta nousee ja on vuoden 2015 
eduskuntavaaleissa Suomen suurin puolue, 
puoluekonkari Seppo Kääriäinen ennustaa.

Pahin on ohi
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Löytyykö tästä joukosta keskustan seuraava puheenjohtaja? Rivissä istuvat Sirkka-Liisa Anttila, Paavo Väyrynen, Mari Kiviniemi ja Mauri Pekkarinen. Kisaan voi lähteä vielä valintapäivänä, 
9. kesäkuuta.

Näkemystä on. Seppo Kääriäinen on seurannut keskustan vaiheita kansanedustajana jo neljällä vuosikymmenellä, mutta puo-
lueen puheenjohtajuus ei edelleenkään kiinnosta.


